PROJE 11-DENIZ UCAGI TASARIMI

Onceki ucak projelerinden farkli olarak bu projede Deniz Ucagi tasarimi yapilacaktir. Asagidaki érnek ugak

modellerine bakarak gercek modellere benzer olarak modellerinizi gelistiriniz. Hesaplamada iki konu lizerinde

durulacak.

1.
2.

Akis Analizi (Fluent analiz): Ucagin kaldirma kuvveti ve motor gilicii hesaplanacak.
Statik mukavemet analizi: Tasarladiginiz ugagin gévde ve kanatlari Gzerindeki kuvvetleri taslyip
tasimadigi kontrol edilecek.

Bunun i¢in asagidaki islemleri gbz 6niinde bulundurun.

a)
b)

c)

d)

f)

g)

Gergek ugak modellerine benzer bir modeli 6rnek aliniz. Basit, gergekci olmayan modeller gizmeyiniz. .
Fluent analizde Analizi yapilacak olan havanin kendisidir. Dolayislyla ¢izdiginiz model hava icinde bosluk
olusturacak ve analizi bu bosluk lizerinde gerceklestiriniz.

Ugagintipine ve boyutlarina karar verdikten sonra tahmini yikli olarak bir agirlik belirleyiniz. Bunun igin
yaklasik toplam kanat boyunun yarisi olacak sekilde bir tonaj belirleyebilirsiniz. Ornek: 10 metre kanat
acikhgina sahip bir ucagi 5 ton, 20 metre kanat acikligina sahip bir ugagi 10 ton agirliginda alabilirsiniz.
Ucagin tam yukli agirhigini belirledikten sonra, bu ylkte 180 km/h hizda sudan kalkacak sekilde en
uygun kanat profilini bulmaya ¢alisin. Buna goére motor gliclinii tespit edin. Buldugunuz motor giiclini su
direncinide hesaba katarak 2 kat alin. Bu sonug size kalkis icin gerekli olan motor gliciinl vermis
olacaktir. Burada 180 km/h hizda kaldirma kuvveti ugagin yikli agirligina esit olmahdir.

Ucagin maksimum seyir hizini belirleyin. Bu tip ucaklarin kanatlari diisiik hizda havada tutunma Uzerine
tasarlandigi icin kanat verimi yiksek hizlar icin uygun degildir. Bu nedenle ¢ok yiiksek hiz yapmasi
istenmez. Bu amagla seyir hizini maksimum 400 km/h olarak belirleyebilirsiniz.

Bu seyir hizinda ne kadar motor glicti gerekir bunu bulun. Motor gicd, siriklenme kuvveti (slirtinme
kuvveti) x ucak hizi olarak hesaplanir. Ornegin boyuna eksende siiriiklenme kuvveti 80.000 N cikti ise ve
ucak 100 m/s hiz yapiyorsa Guicli = F*v = 8000 * 100 = 800.000 Nm/s (Watt) olur. Buda 800 kW
demektir. Beygir glicli olarak 1.36 ile carpilir. 1088 Hp (Horse power=beygir glicli) yapar.

Ugagin govde ve kanatlarinda dis ylizeyleri ylizey modeli olarak modelledikten sonra buna ince bir sag
plaka kalinhigi verin (Ornegin 1 mm aliiminyumdan yapilmis olsun). Gévdenin ve kanatlarin
mukavemetini artirmak icin i¢ kisimlara destekleyici iskelet ekleyin. Yani ugagin i¢ iskelet yapisini da
olusturun. Von mises gerilmelerine bakarak, govde ve kanatlarda en yiiksek gerilme 200 MPa
gecmeyecek sekilde tasariminizi iyilestirin. Bu hesaplari yapabilmek igin "Static structural" analizi ile
"Fluent" analizini "System Coupling" kullanarak birlestirmeniz gerekir.

Ornek Deniz Ugagi Modelleri

airvehitsunday. com.au




l

N\













Ucak iskelet Ornekleri




